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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

 

 

Извештај Комисије за оцену и преглед докторске дисератције коју је                 

мр МАРИЈА ПЕТРОВИЋ предала под насловом Духовност као нарација (О 

поетици прозе Миодрага Павловића) 
 

 

 

 

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

1. Датум и орган који је именовао комисију: 
 22. мај 2013. године, Наставно–научно веће Филолошког факултета у Београду. 

 

2. Састав комисије: 

 

1. др Јован Делић, редовни професор, Српска књижевност 20. века, Филолошки 

факултет Универзитета у Београду (15. јул 2009) 

2. др Горана Раичевић, ванредни професор, Српска књижевност 20. века, 

Филозофски факултет Универзитета у Новом Саду  (23. април 2010) 

3. др Предраг Петровић, доцент, Српска књижевност 20. века,  Филолошки 

факултет Универзитета у Београду (16. април 2013) 

 

 

II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 

1. Име, име једног родитеља, презиме:  

Марија (Радослав) Петровић 

 

2. Датум рођења, општина, република:  

8. јул 1980, Приштина, Република Србија 

 

3. Датум одбране, место и назив магистарске тезе:  

4. октобар 2007, Филолошки факултет у Београду, Духовна поезија Миодрага 

Павловића 

 

4. Научна област из које је стечено академско звање магистра наука: 

Српска књижевност 20. века 
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III НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Духовност као нарација (О поетици прозе Миодрага Павловића) 

 

 

 

IV ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Докторска дисертација мр Марије Петровић има 223. странице и садржи следећа 

поглавља: I ДЕО: Увод (1–7), Мост без обала (7–32), Други долазак (32–43), 

Афродитина увала (43–54), Краљица таме (54–63), Бесовски вртлози (63–71);             

II ДЕО: Уместо увода (72–74), Позиција наратора (74–87), Апокалипса на 

колективном и индивидуалном плану (87–94), Живот по апокалипси (94–102), Пут 

ка висинама или пут у нискост (102–110), Ни на небу ни на земљи (110–113), 

Пародијски приступ традицији (117–131), Антроплошки поглед на рани развитак 

религије (131–134), Сећање камена (134–142), Сакрализација ероса (142–147), 

Духовна прогресија (147–152), Тело и дух (152–155), Процес стварања (155–160), 

Неолит I (160–165), Неолит II (165–171), Симболика стваралаштва (171–176), 

Симболика Живота у јарузи (176–179), Симболика буђења у сну (179–183), 

Симболика кретања (183–187), Симболика света (187–191), Симболика ликова 

(191–194); Поетика простора (194–210), Закључак (210–214), Литература (214–220), 

Биографија (220–221), Прилози (221–223). 

 

 

V ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Докторска дисертација мр Марије Петровић састоји се из два дела. Први део 

је преглед прозе, односно збирке приповедака и романа Миодрага Павловића док 

се у другом делу разматрају општа поетичка питања духовности као нарације у 

Павловићевој прози. У центру интересовања су теме апокалипсе на колективном и 

индивидуалном нивоу, антрополошки приступ традицији, симболика простора и 

стваралаштва. 
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Кандидаткиња у уводном делу дисертације истиче да је књижевник и 

академик Миодраг Павловић поставио темеље модерног српског књижевног 

стваралаштва у другој половини двадесетога века. Његов опус обухвата више од 

четрдесет књига поезије, двадест књига есеја и фикционалну прозу која је 

обележена романескном тетралогијом (Други долазак, Афродитина увала, Краљица 

Таме и Бесовски вртлози). Велико књижевно, теолошко, антрополошко и 

филозофско знање овог аутора доприноси квалитету и књижевној култури не само 

нашег већ и европског духовног простора. Објашњавајући зашто је духовност 

важна за прозу али и целокупно стваралаштво Миодрага Павловића, кандидаткиња 

се позива на исказ самог аутора који истиче да духовност подразумева прилажење 

религиозним проблемима изван оквира конфесије, односно канонизоване религије. 

Ипак, духовност произилази из религије и у њу се враћа, подразумевајући и сва 

искушења, кризе и духовне визије.  

Своју анализу кандидаткиња започиње доводећи у тематску и поетичку везу 

две Павловићеве ране књиге које, у контексту историје српске књижевности, 

назива превратничким. То су 87 песама и Мост без обала. Збирка приповедака 

Мост без обала долази као природни тематски наставак збирке 87 песама зато што 

је послератна историјска и духовна ситуација тражила израз не само у једној него у 

различитим књижевним формама. Присуство теме смрти, која лебди над збирком 

87 песама, преноси се и на приповетке. Тако се у песми „Реквијем” (из потциклуса 

„Шума проклетства”) тематизује отуђење и наглашава људска пасивност. 

Песникова нада да ће неко обратити пажњу на чињеницу да „свет је постао лакши / 

за један људски мозак” остаје без одјека. Чини се да све мора да има своју 

материјалну страну, па и смрт. Таква позиција добија својеврсни наставак у причи 

Маска. Приповедање у првом лицу проводи нас кроз поступак прављења и скидања 

посмртне маске на покојнику као материјализованој борби против заборава или као 

самој материјалној чињеници.  

Након збирке Мост без обала (1956) Павловић се поново враћа прози, и то 

овога пута роману, тек 2000. године, на размеђу столећа и миленијума, започињући 

прозну тетралогију (Други долазак, Афродитина увала, Краљица Таме и Бесовски 

вртлози). Условно одређен као аутобиографски роман, Други долазак, сматра мр 
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Марија Петровић, представља савремени роман у којем се преплићу религијски, 

митолошки и историјско-културолошки моменти. Пун назив романа гласи Други 

долазак или прослава смака света и најављује апокалиптичну визију експлицитније 

него у збирци приповедака Мост без обала, настављајући да је тематско-мотивски 

развија. Том развоју доприноси историјски моменат који се огледа у бомбардовању 

Београда 1999. са подсећањем на бомбардовање у току Другог светског рата. 

Полазећи од концепције временске испрекиданости и фрагментарности у 

приповедању, како је објасно Вејн Бут, кандидаткиња закључује да управо такав 

приповедачки поступка својствен прози Миодрага Павловића. Други долазак је, у 

том смислу, и својеврсно прустовско трагање за изубљеним временом чији се 

трагови откривају у садашњости.  

Други роман наведене тетралогије је Афродитина увала, који се мотивски 

највише удаљава од централне проблематике апокалипсе. Инспирисана више 

сећањима личне природе него филозофско-егзистенцијалном сликом света какава 

је постојала у претходном роману, Афродитина увала поставља неке нове 

наративне могућности. Кандидаткиња примећује да се већ у другом поглављу овога 

романа „висинама” супротстављају „дубине”. Ствара се један нови сакрални 

простор за повратак духовном језгру. Томе у прилог сведочи и новија збирка 

песама Живот у јарузи (2007) као синоним за „пећински стан испосника”. У 

првобитним обредним радњама јаруге су биле и први жртвеници како би се досегла 

земљина унутрашњост, како истиче Павловић у својој Поетици жртвеног обреда. 

Бавећи се алхемијском симболиком и значењима сна као поновног рођења у овом 

Павловићевом роману, мр Марија Петровић примећује да су промене током 

алхемијског процеса аналогне променама које се тичу човековог живота, али се 

исто тако тичу и неких момената мита о Афродити. Павловићев јунак је изабрао да 

живи причу о љубави, упркос неминовности апокалипсе, а прича о љубави је 

заправо мит о Афродити. 

Роман Краљица таме је природни наставак Афродитине увале. У последњој 

глави Афродитине увале наратор каже да остаје сам са недовршеном причом и 

самим тим најављује нови след. Тема бомбардовања Београда постаје окосница око 

које се окупљају симултани наративни и смисаони токови. Последње дело 
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Павловићеве тетралогије је роман Бесовски вртлози (2006). Уз ироничан тон према 

самом изразу апокалипсе и уз наглашену интелектуалне свести, јунак, односно 

наратор последњи пут покушава да одложи Страшни суд који већ дуже време 

предосећа. Митолошка, историјска и религиозна симболика неминовно је присутна 

у расветљавању проблематике, као и у претходним романима, чиме се формира не 

само особени индивидуални доживљај света већ и целокупна поетика 

Павловићевог романа.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

За други део докторске дисертације кандидаткиња истиче да је настао као 

синтеза критичког осврта и разговора који су вођени са Миодрагом Павловићем у 

континуитету од 2003. године. Своја духовна искуства, Павловић је распоредио у 

два правца. Један правац обухватао је истраживање обреда, археологије и 

антропологије, а други је био у знаку истраживања езотерног стваралаштва. Сходно 

томе, настале су и теме које су обрађене у другом делу дисертације.  

Духовно око Миодрага Павловића, после ишчитавања „камених остварења” у 

песмама о Лепенском Виру, обухвата читав један микрокосмос и потпуније га 

тумачи у прозним текстовима. Павловић наставља са проучавањем непознатог у 

времену и простору, враћајући се стално Почетку и проналажењу индивидуалног и 

колективног идентитета. У прозном стваралаштву Павловић употпуњује целину 

свог опуса као својеврсни духовни археолог. Бавећи се најпре позицијом 

приповедача, кандидаткиња истиче да наративни глас Павловићеве прозе 

представља посебан систем уметничке вредности коју одликује индивидуалност 

естетски остварена кроз модерни књижевни и есејистички дискурс. Миодраг 

Павловић са тако и у поетском и у прозном домену свог стваралаштва представља 

као савремен писац. Његове теме отуђености, сукоба јединке са светом и својим 

унутрашњим битисањем, алхемија живота и митологија само су делови које у 

целину спаја уметничка визија духовности.  

Криза модерног света створила је и кризу идентитета појединца, а самим тим 

и читаве културне заједнице. Највеће понирање је у историјским пресецима 

изазваним ратовима, културним падовима и природним непогодама. У таквим 

ситуацијама Павловићев јунак се „брани” унутрашњим светом. Кандидаткиња 

закључује да је такав свет продуховљен и приказан читаоцу у контексту битних 
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историјских догађања, али почевши од обредних радњи и архетипова. 

Егзистенцијални положај човека је током историје угрожен, а равнотежу је могуће 

тражити и кроз антрополошку визију човековог духовног бића. То би 

подразумевало читаву реконструкцију културно–историјског поретка базираног на 

миту као основи. У поглављу „Апокалипса на колективном и индивидуалном 

плану” Марија Петровић истиче да тема апокалипсе у Павловићевим романима има 

корен у индивидуалном страдању а своју пуну симболику налази у митским 

ситуацијама Одисејевог или Вергилијевог силаска у доњи свет. Апокалиптична 

визија најјаче је представљена у роману Бесовски вртлози где модеран човек 

активира сва савремена достигнућа кршећи људске, културне и религијске норме. 

У поглављу „Антрополошки поглед на рани развитак религије у стваралаштву 

Миодрага Павловића” кандидаткиња истиче да антропологија прати не само 

људски живот већ и односе природе и културе, прошлости и садашњости. Међу 

бројним питањима која се у овом делу дисертације отварају о природи и облицима 

испољавања духовносту у Павловићевим романима, издваја се оно о односу човека 

и Бога. Док Владета Јеротић наглашава да вера у човека има свој смисао само 

преко вере у Бога, Павловић указује на изгнанство Бога из човека и потребу да се 

све врати у равнотежу. С тим у вези кандидаткиња помиње и Павловићеву 

религиозну поему С Христом нетремице као потврду и жељу за сталним Божјим 

присуством. Поглавље „Симболика стваралаштва” посвећено је Павловићевим 

сликама–симболима који се истанчано и упечатљиво успостављају у контексту 

ширег духовног наслеђа. Кандидаткиња их анализира у неколико смисаоних 

кругова, какви су симболика буђења у сну и кретања, симболика света и ликова.  

Сумирајући резултате својих анaлиза, мр Марија Петровић подвалачи да је 

духовност Павловићев слободни избор унутар којега се успоставља систем 

вредности као и сама прозна поетика. У основи целокупног његовог стваралаштва 

стоји мит и обред уз антрополошки поглед на религију, али и езотерна учења, 

филозофију и традицију. Питање апокалипсе окосница је свих тих размишљања. 

Удаљеност од догматских решења водила је Миодрага Павловића ка 

комплекснијим размишљањима, различитим визијама и обликовала нове уметничке 

поступке који су потврђивали чињеницу да је у свету све повезано. Јединствен у 
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својим идејама, Павловић је успео је да реконструише далеке обредне радње, 

историјске догађаје и сами тим да их приближи савременом читаоцу. Није изостала 

ни склоност ка иронији, сатири друштвених и политичких околности тако да се у 

Павловићевим романима обухвата и садашњи тренутак живљења и стварања.  

 

VI СПИСАК НАУЧНИХ И СТРУЧНИХ РАДОВА КОЈИ СУ ОБЈАВЉЕНИ 

 

„Антрополошки поглед на рани развитак религије у стваралаштву Миодарга 

Павловића”, у зборнику радова Песништво и књижевна мисао Миодрага 

Павловића, ур. Јован Делић, Институт за књижевност и уметност, Београд, 2010, 

261–295. 

 

VII ЗАКЉУЧЦИ, ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Савремена критика се углавном бавила Павловићевом поезијом и есејистиком 

док најмањи осврт имамо на његово прозно стваралаштво. Зато је проучавње 

прозног опуса, али и целине поетике Миодара Павловића добило овом 

дисертацијом важан, теоријски и методолошки утемељен, допринос. Полазећи од 

досадашњих резултата у проучавању Павловићевог књижевног рада, мр Марија 

Петровић отворила је нове могућности његовог тумачења и вредновања. Важан 

резултат овога докторског рада је систематска и детаљна анализа романа Миодрага 

Павловића, уочавње и тумачење компартивних апеката ауторове поезије и поетике 

те доказивање њеног значаја и утицаја у савременој српској књижевности.  

 

VIII ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТАЖИВАЊА 

 

Кандидаткиња је искористила разноврсне могућности које су пружили 

поступци иманентнопоетичког, архетипског, културно–историјског и 

компаративног приступа романима Миодрага Павловића. Суочена са бројним 

теоријским и интерпретативним стратегијама Марија Петровић одабрала је оне које 

су најближе поетичким тенденцијама Павловићевог приповедања и поетичке 
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концепције духовности. Кандидаткиња је синтетизовала разноврсну критичку и 

теоријску грађу што јој је послужило као полазиште за анализу конкретних романа. 

 

IХ ПРЕДЛОГ  

 

На основу свега изреченог, комисија позитивно оцењује докторску 

дисертацију мр Марије Петровић  Духовност као нарација (О поетици прозе 

Миодрага Павловића) и предлаже да Наставно–научно веће Филолошког факултета 

прихвати овај извештај, упути га Већу друштвено–хуманистичких наука 

Универзитета у Београду на сагласност и потом кандидаткињу позове на одбрану 

пред комисијом у истом саставу. 

 

 

 Комисија: 

 

 

 

др Јован Делић, 

редовни професор Филолошког факултета у 

Београду 

 

 

 

др Горана Раичевић, 

ванредни професор Филозофског факултета 

у Новом Саду 

 

 

 

др Предраг Петровић 

доцент Филолошког факултета у Београду 

 

 

 

 

 

Београд, 4. јун 2013. 


